

衛生部建議將愛滋病疫情列 「國家公共衛生緊急事件」

中新社馬尼拉6月3日電：菲律賓衛生部3日建議將愛滋病疫情列為「國家公共衛生緊急事件」，以應對近期愛滋病例大幅上升，特別是在青少年群體中的快速蔓延。

菲律賓衛生部長赫爾博薩表示，新增愛

關鍵內閣成員全部留任

〈上接頭版〉

預算部長阿梅納·潘彥沓曼（Amenah Pangandaman）

經濟企劃部長阿塞尼奧·巴利薩干（Arsenio Balisacan）

總統投資與經濟事務特別助理吳詩澤（Frederick Go）

內政部長尊維克·黎慕惹（Jovin Remulla）、其胞兄司法部長耶穌·克里斯平·黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）及國防部長小吉爾伯特·趙多洛（Gilbert Teodoro Jr.）亦獲留任。

能源部部長拉斐爾·洛蒂拉（Raphael Lotilla）轉任環境部，原部長瑪麗亞·安東尼婭·尤洛——雷薩加（Maria Antonia Yulo-Loyaga）請辭獲准。

人類住區與都市發展部部長扶西·里薩利諾·阿古薩爾（Jose Rizalino Acuzar）另獲任命為總統巴石河發展顧問，享有部長級待遇。其職缺由前往房部次長、國家住房計劃與巴石河重生計劃主導者工程師拉蒙·阿利林（Ramon Aliling）接任。

上週，梅納爾多·億描瓦拉（Menardo Guevarra）與波波伊·黎維拉（Popoy De Vera）已分別卸任總檢察官與高等教育署署長職務。

交通部：

乙沙修繕計劃未取消

本報訊：交通部長文斯·迪順（Vince Dizon）6月3日出席銓敘委員會聽證會時重申，乙沙大街修繕計劃並未取消。

迪順的臨時任命目前正由任命委員會審議中。

迪順澄清，小馬科斯總統的指示是尋求更好的執行方式。

迪順說：「總統僅表示要我們尋找更好的方法。他所謂更好的方法，實質上是指更快速的執行方式，以減少使用乙沙大街的民眾不便。」

他進一步解釋：「總統希望將原訂兩年的工期縮短至六個月。他要求我們一個月後重新提案，檢視是否能解決民眾疑慮。這並非取消計劃，而是總統傾聽民意後，要求我們找出更完善且更快速的執行方案。」

據迪順透露，原訂2026年前完成的乙沙修繕工程預估耗資87億披索。「公造部估計，若工程延續至2027年，總成本將達150億披索。」

迪順表示，據其所知，由公造部主導的乙沙修繕計劃已進入採購後期階段。

他說：「部分採購程序已完成，但遵照總統指示暫停執行，以尋求更優化且更快速的方案。公造部可能需就此調整，這部分應由該部會說明。」

菲芒果首度進軍 意大利市場

本報訊：在這個以披薩、意大利麵、濃縮咖啡和冰淇淋聞名的國度，菲律賓最受歡迎的水果之一——酸甜可口的芒果即將首次進軍意大利市場。

根據農業部表示，6月1日，一批來自蜂牙絲蘭省（Pangasinan）農場的菲律賓芒果已運抵羅馬菲烏米奇諾機場（Fiumicino Airport）。農業部長小弗朗西斯科·張·劉禮（Francisco Tiu Laurel Jr.）形容這次菲律賓芒果首次商業出口至意大利具有「歷史性意義」。植物產業局長格倫潘加尼班（Glenn Panganiban）指出：「許多菲律賓芒果農場已符合意大利嚴格的植物健康標準，使這項市場拓展計劃具有可行性與永續性。」

小馬成立工作小組 籌辦亞太童軍大會

本報訊：總統小馬科斯已下令成立跨機構工作小組，負責支援菲律賓籌備、組織及主辦第33屆亞太區童軍大露營（APRSJ）相關事宜。

菲律賓童軍總會將於2025年12月14日至21日，在三描禮士省（Zambales）波托蘭鎮（Botolan）的卡伊諾馬揚童軍營地（Kainomayan Scout Camp）舉辦第33屆亞太區童軍大露營。活動主題為「時刻準備：童軍促進和平與永續發展」。

根據馬科斯簽署的第33號行政命令，該工作小組將協助菲律賓童軍總會制定並執行各項計劃、活動與專案，同時負責籌辦第33屆亞太區童軍大露營所需的組織與管理工作。

滋病感染病例主要集中在15歲至25歲的青少年群體中。儘管赫爾博薩未透露青少年感染的具體數字，但他指出，菲律賓目前已成為西太平洋地區新增愛滋病例最多的國家。

根據菲律賓衛生部的監測數據，今年第

一季度，菲新增愛滋病例為5101例，顯著高於去年同期的3409例。這意味著，今年前三個月，菲律賓日均新增病例高達57例。自1984年至今年3月，菲律賓累計報告愛滋病感染病例為148831例，其中性接觸為主要傳播

途徑。

赫爾博薩警告說，若未能有效遏制疫情發展，菲全國感染者數恐將突破40萬。他強調，將愛滋病疫情列為「國家公共衛生緊急事件」，將有助於政府啟動整體應對機制。

小馬會晤勞工領袖 承諾保障勞工權益

本報訊：總統小馬科斯週二於馬拉干鄢宮黃金宅邸（Goldenberg Mansion）會見勞工領袖，承諾維護國內勞工權益。

馬科斯於臉書以菲語發文表示：「與勞工領袖對話，確保勞工權益與福祉獲得保障。政府持續支持公開實質對話，以實現尊嚴勞動、合理薪資及每個菲人家庭的希望未來。」

與會勞工領袖包含：菲工聯會主席雷蒙德·德莫克里托·敏洛薩（Raymond Democrito Mendoza）律師、副眾議長兼聯合勞工聯盟全國主席麥可·德莫克里托·敏洛薩（Michael Democrito Mendoza）。

其他出席代表：菲律賓糖業工會全國大會主席羅蘭·德拉·古律斯（Roland dela Cruz）、全工人聯盟工會主席小特米斯托克勒斯·德洪（Temistocles Dejon Jr.）、全國勞工運動主席亞瑟·胡埃戈（Arthur Juego）、菲律賓貿易與一般工人組織副會長阿爾文·多仁道（Arvin Dolendo）。

聯合勞工聯盟——菲工聯會國際事務副主席路易斯·科拉爾（Luis Corral）、聯合勞工聯盟執行副總裁傑拉德·塞諾（Gerard Seno）、聯合勞工聯盟呂宋地區副總裁小塞西里奧·塞諾（Cecilio Seno Jr.）、南棉蘭佬勞工聯合會會長阿奇·卡波伊（Archie Capoy）、聯合勞工聯盟行政副總裁羅薩洛·阿拉貢（Rosaldo Aragon）及其他聯合勞工聯盟、菲工聯會高層亦參與會議。

司法部與內政部要求終止 執法單位與檢方相互推責

本報訊：內政部長洪伊維克·黎慕惹（Jovin Remulla）強調，執法機關與檢察官之間就案件處理失當相互指責的情況必須終結。相關政府部門承諾將加強協作。

黎慕惹與司法部長克里斯賓·黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）、國家調查局局長海梅·仙多戈（Jaime Santiago）、警察總長尼可拉斯·托雷（Nicolas Torre）將軍，以及海岸警衛隊、緝毒署官員共同主持執法人員與檢察官案件偵辦培訓計劃的啟動儀式。

該培訓計劃係為落實司法部第20號部門通令，要求政府檢察官須積極參與犯罪調查，以確保案件起訴成功率。

洪伊維克·黎慕惹表示：「過去每當有案件待偵辦或起訴時，各部門總是相互指責——警方怪罪檢方，檢方埋怨警方。這種情況必須終止，我們現在要協同合作。」

司法部長黎慕惹指出，警方與檢方密切合作的模式曾在伊斯查拉政府時期「總統反組織犯罪別動隊」（PAOCTF）實施過。

黎慕惹強調：「原則很簡單：當我們提出訴訟時，必須做好庭審準備。」

司法部助理部長米科·克拉瓦諾（Mico Clavano）透露，計劃正式啟動前已有約1,800名執法人員與檢察官完成培訓。克拉瓦諾表示，檢警協作機制已在毒品案與非法網絡博彩案等案件中實施。「在突擊網絡博彩據點時，檢察官隨行至關重要。他們能當場識別關鍵證據，例如立即查扣監視錄影、篩選可信度高的證人與受害者陳述。」

菲夫妻假遊台 真當牙醫被起訴

本報綜合台灣媒體報道：桃園地檢署偵辦非法醫療案，破獲菲律賓籍夫妻與2名姪女利用赴台觀光免簽涉在桃園當牙科密醫，甚至多次轉移陣地，被搜查時現場病患多達20人，桃檢偵結依違法醫師法起訴。

桃園地檢署昨日向媒體表示，桃園市衛生局在2023年8月間接獲民眾檢舉，有外籍人士涉違法從事醫療行為，經現場稽查發現1名菲律賓籍女子涉案，函送偵辦。

檢方指出，經與警方、衛生局組成專案小組深入調查發現，幕後真正從事醫療行為的人是1對菲律賓籍夫妻，遭函送偵辦的女子是這對夫妻的姪女。

桃檢調查，這對夫妻曾多次進出台灣、更換營業地點，自2023年2月間至同年8月2日遭桃園市衛生局稽查止，在桃園市桃園區林森路某處涉非法為移工為醫療行為；又於2024年9月間至2025年4月17日止，改在桃園市中壢區中華路一段某處繼續營業。

檢方表示，今年4月17日檢察官率隊搜索時，當場查獲這對夫妻等共4人涉為病患進行調整牙套、美白牙齒、裝設假牙、注射藥劑等醫療行為，現場等待看診病患高達20人，並扣得營業所得新台幣29萬9500元及相關醫療器材等贓證物。



總統小馬科斯6月3日視察尼蕊·亞謹諾國際機場第三航廈，實地了解新機場基建公司在提升旅客服務體驗方面的進展。

宿務省長加西亞提出選舉抗議

本報訊：宿務省長格溫·加西亞（Gwen Garcia）已向選舉署提交選舉異議，質疑5月12日選舉結果。

週二與宿務各市長會晤時，加西亞表示已蒐集多項選舉期間的證據。

加西亞說：「最新證據顯示，原應屬於我的選票被計入對手名下。」

這位現任省長強調將對4,100多個集簇投票區的計票結果提出質疑，並表示已掌握「經技術與軟體驗證的證據」。

她補充：「我堅信本次宿務省長選舉結果未能真實反映民意。」

帕姆·巴里瓜特羅（Pam Baricuatro）以領先30萬餘票的差距擊敗加西亞。

中未獅耶選舉署表示，選舉異議須透過選舉訴訟處向中央辦公室提交。

第七區主任弗朗西斯科·波比（Francisco Pobe）說明：「申訴方可能要求重新計票或廢除特定投票區結果，我們將根據其主張辦理。」

波比補充，若申訴獲准，選舉署僅負責運送選票，相關費用將由申訴方承擔。

當選省長巴里瓜特羅表示尚未收到異議文件副本。其交接團隊負責人埃德蒙·劉律師（Atty. Edmund Lao）回應：「取得文件後將正式回應。前省長加西亞陣營提出異議令人意外，畢竟巴里瓜特羅獲得宿務民眾壓倒性的110萬票支持。」

菲繼續與盟友合作 應對來自中國挑戰

本報訊：菲律賓外交部長馬納洛6月2日表示，儘管面臨來自中國的挑戰，菲律賓仍將繼續與美國以及區域內其他夥伴合作，包括日本、澳大利亞、新西蘭、韓國，甚至是越南與汶萊。我們也致力於與其他區域的重要夥伴密切合作，特別是歐盟，以及歐盟的各個成員國。」

在新加坡舉行的香格里拉對話會期間，美國國防部長赫格塞斯警告稱，中國對全球和平的威脅「迫在眉睫」，並呼籲美國在亞洲的盟友加強防禦能力。

中國對該言論提出批評，稱美國意在「製造分裂」，並指赫格塞斯的演講充滿「挑釁」。馬納洛則表達了菲律賓對美國履行《菲美共同防禦條約》承諾的信心。

他補充：「自然，中國對菲律賓而言是個安全挑戰，我們已採取行動，正如你們所知，我們正試圖通過和平方式、對話與外交途徑來解決這一問題。」

遭動物咬傷抓傷民眾湧入 仙拉沙洛醫院打狂犬疫苗

本報訊：週一數百名遭動物咬傷或抓傷的民眾湧入仙拉沙洛醫院施打狂犬病疫苗。

其中包括一名遭自家寵物狗咬傷的6歲女童。另有3名手足也因遭家犬咬傷抓傷而排隊等候接種。

仙拉沙洛醫院表示，多數患者都是在過去兩週內遭寵物咬傷或抓傷。不過也有部分民眾是在看到國內狂犬病案例新聞後，想起自己曾遭動物傷害而前來預防性接種。

該院指出，自上周起每日約有2,000名患者前往動物咬傷治療中心就診。

仙拉沙洛醫院三級專科醫師傑里克·路易吉·德維拉表示：「自從國內狂犬病死亡案例新聞在網絡流傳後，動物咬傷門診量明顯增加。」

該院去年共記錄64起狂犬病例，而自

地區的承諾依然堅定，我們將繼續與美國合作，同時也會與區域內其他夥伴合作，包括日本、澳大利亞、新西蘭、韓國，甚至是越南與汶萊。我們也致力於與其他區域的重要夥伴密切合作，特別是歐盟，以及歐盟的各個成員國。」

在新加坡舉行的香格里拉對話會期間，美國國防部長赫格塞斯警告稱，中國對全球和平的威脅「迫在眉睫」，並呼籲美國在亞洲的盟友加強防禦能力。

中國對該言論提出批評，稱美國意在「製造分裂」，並指赫格塞斯的演講充滿「挑釁」。馬納洛則表達了菲律賓對美國履行《菲美共同防禦條約》承諾的信心。

他補充：「自然，中國對菲律賓而言是個安全挑戰，我們已採取行動，正如你們所知，我們正試圖通過和平方式、對話與外交途徑來解決這一問題。」

2025年1月以來已通報15例。

衛生專家提醒民眾一旦遭動物咬傷或抓傷，應立即接種狂犬疫苗。

德維拉醫師強調：「當患者出現怕風、怕水等症狀時，任何疫苗或藥物都無法治癒。同時也務必要為動物接種狂犬疫苗。」

衛生部表示，動物一旦接種疫苗就不會傳播狂犬病毒。部分地方政府提供貓狗免費狂犬疫苗接種服務，寵物主人每年僅需支付100披索即可施打，若在私立醫院施打則需花費300至400披索。

民眾也可在地方政府指定醫院免費接種，而菲健保保險則提供私立醫院動物咬傷治療給付方案。

專家提醒必須完成完整疫苗接種才能確保防護效果。